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Aufforderung zur Angebotsabgabe

Bauherr: Stadt Meerane
 Lörracher Platz 1
 08393 Meerane

Planung/Bauleitung: LIST & PARTNER
 Bauplanungs- und
 Bausachverständigenbüro
 Rudolf- Breitscheid- Str. 20
 08393 Meerane
 Tel. 03764/3906, Fax 2490
 

Baumaßnahme: Energetische Fassadensanierung
 Kantstraße 2
 08393 Meerane 

Fachlos/ Gewerk:       FL 02 - Fassadenarbeiten (WDVS)

Vergabe- Nr.: KLM 2025/02

Projekt-Nr.: PR-M-24565

Angebotsabgabe:  bis zum Mi., 07.05.2025, 10:15 Uhr
  Submissionsbeginn um 10:15 Uhr
  im Konferenzraum 2
  (2.Obergeschoss) 
  Stadtverwaltung Meerane
  Lörracher Platz 1
 08393 Meerane
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FORMBLATT- ANGEBOT MIT SEINEN BEDINGUNGEN

1. Grundlagen: 1.1 Vorliegendes Formblatt "Angebot mit
  seinen Bedingungen"
 1.2  Eingabe-/Werkplanung im Architekturbüro ausliegend
 1.3  "Besondere Angebots-/ Vertragsbedingungen"
 1.4  VOB Teil B und C, sofern nichts anderes geregelt
 1.5  BGB, insbesondere Werkvertragsrecht
  

2. Angebotsabgabe: bis zum Mi., 07.05.2025, 10:15 Uhr
   (Submissionsbeginn im Konferenzraum 2 - 
   2. Obergeschoss, Stadtverwaltung Meerane,
   Lörracher Platz 1, 08393 Meerane)

3. Zuschlags- u. 
    Bindefrist:  bis zum 27.06.2025
   bis dahin ist der Unternehmer an sein Angebot 
   gebunden. Vergabe in Teilaufträgen bleibt
   vorbehalten.

4. Ausführung:  verbindl. Ausführungsbeginn:   07.07.2025
   oder innerhalb von 10 Tage nach Aufforderung
   verbindl. Fertigstellungstermin:   31.10.2025
   Fertigstellung Gesamtmaßnahme: 28.11.2025
   max. Ausführungsdauer, auch in Teilabschnitten: 
   70 Werktage

5. Vertragsstrafe:  0,2 vom Hundert der Abrechnungssumme pro
   Werktag begrenzt auf insgesamt höchstens 5,0 % der
   Abrechnungssumme

6. Sicherheiten:  3,0 % der Abrechnungssumme für Sicherstellung der
   Gewährleistung einschl. Schadenersatz und die
   Erstattung von Überzahlungen (Bankbürgschaft).

7. Verjährung:  Die Gewährleistungsfrist beträgt 5 Jahre

8. Versicherungen:  Die Bauwesenversicherung ist bauherrenseits
   abzuschließen. Es erfolgt eine Umlage in Höhe von
   pauschal 0,25 % der jeweiligen Abrechnungssumme
   der einzelnen Unternehmer. 
   Der Auftragnehmer hat eine Haftpflichtversicherung
   mit entsprechenden Deckungssummen vorzulegen.
   Alle übrigen Versicherungen sind Angelegenheit des
   Unternehmers.

9. Umlagen:  Nebenkosten wie Wasser, Elektro, Bewachung,
   Baureinigung, Müllbeseitigung werden pauschal in
   Höhe von 1,00 % der jeweiligen Abrechnungssummen
   der einzelnen Unternehmer umgelegt.
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10. Fachbauleitung: ist im Angebotspreis enthalten.

11. Bauleitung:  LIST & PARTNER, Dipl.- Bauingenieur R. Michel
   Rudolf- Breitscheid- Str. 20, 08393 Meerane
   Tel. 03764/3906,  Fax 2490

12. Angebotssumme bei Abgabe: . ......................................... EUR
   incl. 19 % MwSt:

   nach Prüfung: ......................................... EUR

Angebot der Firma:

.....................................   .......................................
Datum     Stempel/Unterschrift
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BESONDERE ANGEBOTS- UND VERTRAGSBEDINGUNGEN

01.0 Grundlage des Angebotes bzw. des Vertrages sind gültig in der aufgeführten
 Reihenfolge:
01.1 Die schriftliche Vertragsausfertigung
01.2 Das Angebot des Unternehmers
01.3 Die VOB Teil B und C
01.4 Das Werkvertragsrecht des BGB
02.0 Aufträge, auch Neben- und Zusatzaufträge und Ausführungen abweichend
 von Werkplanung u. Ausschreibung bedürfen der Schriftform vor Beginn der
 Arbeiten.
02.1 Nebenarbeiten und Änderungen des Vertrages sind nur in Schriftform gültig.
02.2 Vertragspreise bleiben für die vereinbarten Fertigstellungsfristen unverändert
 ohne Rücksicht auf Materialpreis-/ Lohnerhöhung.
02.3 Nebenkosten wie Wasser, Elektro, Bewachung und Baureinigung/
 Müllbeseitigung werden prozentual auf die Abrechnungssumme des
 Unternehmers umgelegt (1,00 % der Abrechnungssumme).
02.4 Die vereinbarten Preise verstehen sich in fertiger Arbeit frei Baustelle, zur
 uneingeschränkten Benutzung bzw. Weiterbearbeitung durch  
 Folgeunternehmer.
03.0 Ausführungspläne sind vollverantwortlich durch den Unternehmer zu prüfen
 und Unstimmigkeiten oder zu befürchtende Mängel sind dem Architekten
 unverzüglich schriftlich mitzuteilen.
03.1 Urheberschutz besteht für alle dem Unternehmer übergebenen Pläne und
 Berechnungen; sie dürfen nur vertragsgemäß verwendet werden.
04.0 Für die Ausführung gilt VOB/B § 4 in allen Teilen.
05.0 Für die Ausführungsfristen gilt VOB/B § 5 in allen Teilen.
06.0 Für die Abnahme, Mängelrüge und Vertragsstrafe gilt VOB/B § 12 mit
 folgender Maßgabe:
06.1 Die fiktive Abnahme nach VOB/B §12.5 (1) und (2) ist ausgeschlossen.
07.0 Für Gewährleistungen und Verjährung gilt in Anlehnung an BGB die
 Vereinbarung des Werkvertrages.
08.0 Die Schlussrechnung ist 3-fach mit allen erforderlichen Unterlagen zur
 Prüfung an den Architekten einzureichen. Erhaltene Abschlagszahlungen
 sind darin auszuführen; im übrigen gilt VOB/B § 14.
09.0 Stundenlohnarbeiten erfordern den schriftlichen Auftrag des AG. Die Arbeiten
 sind umgehend durch den Architekten per Rapport bestätigen zu lassen; im
 übrigen gilt VOB/B § 15.
10.0 Für Zahlungen gilt VOB/B § 16 mit folgender Maßgabe:
 Abschlagszahlungen erfolgen nach Rechnungsstellung über max. 90 % der
 erbrachten Leistung. Nach Rechnungseingang beim Architekten wird die
 Rechnung laut Skontovereinbarung dem Unternehmer gutgeschrieben.
11.0 Der Unternehmer hat eine ausreichende Haftpflichtversicherung mit
 entsprechenden Deckungssummen unaufgefordert nachzuweisen.
12.0 Kosten für die bauherrenseitige Bauwesenversicherung geht pauschal in
 Höhe von 0,25 % der Abrechnungssumme zu Lasten des Unternehmers und
 wird mit der Schlußrechnung in Abzug gebracht.
13.0 Der Unternehmer erkennt ausdrücklich die für den Bauort geltenden Gesetze
 betreffend der Abfallbewirtschaftung an. Verstöße und Zuwiderhandlungen
 gegen die geltenden Verordnungen gehen ausschließlich zu Lasten des
 verursachenden Unternehmers.
14.0 Gerichtsstand und Erfüllungsort ist Ort des Bauvorhabens.
15.0 Rechtsunwirksamkeit von Vertragsteilen berührt die übrigen nicht.
16.0 Sicherheitsleistung wird vereinbart in Höhe von 3,0 % der
 Abrechnungssumme für die Sicherstellung der Gewährleistung einschl.
 Schadenersatz und die Erstattung von Überzahlungen (Bankbürgschaft).

 ......................................  ........................................
 Ort, Datum   Stempel/Unterschrift
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ALLGEMEINE VORBEMERKUNGEN

Die Kenntnis der Baustelle ist Grundlage des Angebotes.

Weiterhin ist zu beachten:

1.  Die Ausführung der Arbeiten hat nach den allgemeinen technischen  
 Vorschriften für Bauleistungen (ATV) der VOB Teil C zu erfolgen.  
 Insbesondere wird verwiesen auf:
 DIN 18299 "Allgemeine Regelungen für Bauarbeiten jeder Art"
  
2. Die zu verarbeitenden Materialien müssen den Forderungen der jeweiligen 
 Stoffnorm entsprechen.

3. Flächen für die Baustelleneinrichtung stehen auf dem Baugrundstück nur  
     eingeschränkt zur Verfügung. 

4. Die Baustelle ist, einschließlich der Baustelleneinrichtungen, Zufahrten und 
 dgl. dauerhaft vor dem Zugang Unbefugter, insbesondere Kinder, zu  
 schützen. 

5.  Die planmäßige Zufahrt zur Baustelle erfolgt von der öffentlichen Verkehrs-
 fläche R.- Breitscheid- Straße.

6. Für die Nutzung von Flächen auf öffentlichen Wegen sind die   
 entsprechenden behördlichen Genehmigungen selbständig durch den  
 Unternehmer einzuholen. Die Kosten dafür sind in die jeweiligen
 Einheitspreise einzukalkulieren.
  
7.  In die Einheitspreise einzukalkulieren sind zusätzliche Aufwendungen für den
 Schutz sowie die Reinigung der vom Auftragnehmer genutzten   
 Verkehrsflächen vor bzw. von Verschmutzungen und Beschädigungen/
 Beeinträchtigungen jeglicher Art.

8. Erforderliche Material- und Gerätehütten sind vom Ausführenden  
 bereitzustellen.

9. Die Übernahme und Umlage der Verbrauchskosten erfolgt direkt durch den 
 Bauherrn (pauschal).  
   
10. Alle Bauteile sind mit geeigneten Maßnahmen gegen Beschädigungen und 
  Verschmutzungen zu schützen.

11. Materialtransporte auf der Baustelle müssen vom Ausführenden organisiert 
  werden und sind in den Einheitspreisen enthalten. Alle notwendigen  
  Transporteinrichtungen sind in eigener Regie zu erbringen und in die  
  Einheitspreise einzurechnen.

12. Nach Beendigung der Arbeiten müssen alle Abfälle entfernt werden.  
  Anfallender Bauschutt ist zentral zu lagern und abzutransportieren.

13. Sind nachträgliche Reinigungsarbeiten erforderlich, werden diese von der 
  Bauleitung frei vergeben. Die anfallenden Kosten sind vom Verursacher zu 
  tragen.

14. Die Abrechnung erfolgt nach VOB/ Abschnitt 5.
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15. Werden besondere Abrechnungsmodalitäten notwendig, sind diese dem 
  Leistungsbeschrieb zu entnehmen und gelten als verbindlich.

16. Vor Beginn der Baumaßnahme ist der zu erbringende Leistungsumfang mit 
  der Bauleitung vor Ort abzustimmen.

17. Der Bieter erklärt mit Abgabe seines Angebotes, dass er die Arbeitsstelle 
  besichtigt und sich über die örtlichen Gegebenheiten informiert bzw.  
  Planeinsicht genommen hat.

18. Ist der Unternehmer der Meinung, dass in der gegebenen 
 Leistungsbeschreibung einzelne Leistungen nicht enthalten sind, die aber zur
  vollständigen Fertigstellung seiner Arbeit gehören, so ist er verpflichtet,  
  diese Arbeiten in einem, seinem Angebot beizufügenden Zusatzangebot
  anzubieten.

19. Durch den Auftragnehmer ist sicherzustellen, dass eine Beschädigung  
  angrenzender Bauteile, Bereiche und Grundstücke ausgeschlossen wird. 

.............................................   
Datum/ Unterschrift/ Stempel
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1 FASSADENARBEITEN (WDVS)
 

1.0 Baustelleneinrichtung
 

1.0.01 Baustelleinrichtung

für folgende Arbeiten Baustelle einrichten und vorhalten, nach
Beendigung demontieren und abfahren
- enthält Aufzug, Schuttrutschen, Bereitstellung Container
- Baustrom- und Bauwasseranschluss einrichten und vorhalten

Inkl. dem ständigen Reinigen der Hofflächen und der Zufahrt.
 

1 St .................... ....................
 

1.0.02 WC-Kabine (Trocken-WC)

Trocken-WC-Personen-Kabine auch für die Nutzung der 
am Bau beteiligten Ausbaufirmen, anfahren, aufstellen incl.
regelmäßiger Ver- und Entsorgung nach Erfordernis (sep. Position)
und wieder entfernen.
Ausstattung: Innenleuchte, Spiegel, WC-Anlage und
  Wasserbecken mit Zubehör.
t
 

1 St .................... ....................
 

1.0.03 Vorhalten WC-Kabine

Vorhalten der vorbeschriebenen WC-Kabine
auch für eigene Arbeiten, mit allen anfallenden
Kosten wie Energie, Reinigung und
Wartung über die gesamte Bauzeit.
 

13 StWo .................... ....................
 

1.0.04 Bedarfsposition
Bauzaun, Stahlrahmen (mobil), h = 2,00 m

Bauzaun aus mobilen Stahlrahmenelementen
mit Rundstahlfüllstäben, Stützfüßen aus Beton,
einschl. sämtlicher Verbindungen, Kupplungen
etc., aufstellen und nach Abschluss aller Bau-
arbeiten beseitigen, zur Absicherung und
Absperrung der Baustelle.
Zaunhöhe:  2,00 m
Grundvorhaltedauer:  4 Wochen
 

200 m .................... nur E-Preis
 

   
 

Übertrag: ....................
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Übertrag: ....................
   
   

1.0.05 Bedarfsposition
Bauzaun aus mobilen Stahlrahmenelementen 
vorhalten

Bauzaun aus mobilen Stahlrahmenelementen
mit Rundstahlfüllstäben, Stützenfüßen
aus Beton einschl. sämtl. Verbindungen,
Kupplungen etc., über die vorgesehene
Bauzeit hinaus vorhalten.
Zaunhöhe: 2,00 m
Vorhaltedauer:  bis 10  Wochen
 

2600 mWo .................... nur E-Preis
 

1.0 BAUSTELLENEINRICHTUNG  ....................
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1.1 VORBEREITUNG
 

1.1.01 Fallrohre demontieren und wieder montieren

Fallrohre demontieren, sicher einlagern und nach Fertigstellung 
der WDVS-Arbeiten wieder montieren, neue Fallrohrschellen, 
inkl. aller Bögen.

Notentwässerungsschlauch anbringen und ständig prüfen/warten.
 

105 m .................... ....................
 

1.1.02 Fassaden- und Dachverblechungen
aller Art demontieren

Fassaden- und Dachverblechungen
aller Art demontieren, incl. Schuttabfuhr 
und Beseitigen der alten 
Befestigungsmaterialien aus
Metall.

Ausführung nur nach Anweisung der 
örtlichen Bauleitung
 

150 m .................... ....................
 

1.1.03 Sohlbank Werkstein entfernen

Sohlbank aus Betonwerkstein ausbauen, 
abtransportieren und entsorgen.
Breite: bis 20 cm

9 m .................... ....................
 

1.1.04 Gewände aus Werkstein entfernen

Türgewände aus Betonwerkstein ausbauen,
abtransportieren und entsorgen.
Breite: bis 35 cm

10 m .................... ....................
 

1.1.05 Entfernen von Einbauteilen

Ausspitzen bzw. Ausbohren von Schadstellen, 
Entfernen von Dübeln, Holzteilen, 
Eisenteilen und alten Mörtelplomben, 
rechteckig oder kreisförmig aus vorh. Fassade. 
Wiedereinzubauende Teile sind wiederverwendungsfähig
auszubauen, sachgerecht zu lagern und nach
Abschluss der Arbeiten fachgerecht wieder
anzubringen.

35 St .................... ....................
 

   
 

Übertrag: ....................
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Übertrag: ....................
   
   

1.1.06 Abkleben oder staubdichte Abdeckung 
zum Schutz von Bauteilen

Schutz von Bauteilen und
Einrichtungsgegenständen mit Folie,
Vorhaltung über die Bauzeit sowie  
Beseitigung der Abdeckmaterialien
nach Beendigung der Putz- und
Stuckarbeiten.
 

400 m² .................... ....................
 

1.1.07 Schutz von Bauteilen mit Spanplatte

Schutz von Bauteilen und Einrichtungsgegenständen 
mit Spanplatten, Vorhaltung über die Dauer der Stemm-/
Schneidearbeiten an den Fensterleibungen sowie Beseitigung 
der Abdeckmaterialien nach Beendigung der Arbeiten.
 

160 m² .................... ....................
 

1.1.08 Zulage Abkleben Fenster und Türen

Zulage Abkleben zu öffnende Fenster und Türen,
Ausführung Abklebearbeiten getrennt Rahmen 
und Flügel.
 

350 m² .................... ....................
 

1.1.09 Nicht tragfähiger Altputz und Putzhohlstellen 
abschlagen

Nicht tragfähiger Altputz und Putzhohlstellen 
abschlagen. Prüfen des Untergrundes auf 
Hohlstellen und nicht tragfähigen
Altputz, Abschlagen mittels geeignetem 
Werkzeug, auch in Kleinflächen. 
Abgeschlagene Flächen reinigen und 
entstauben, einschl. Fördern, Abtransport/ 
Entsorgung des anfallenden Materials.

Ausführung nur nach Anweisung der 
örtlichen Bauleitung
 

220 m² .................... ....................
 

1.1.10 Reinigen mit Hochdruckreiniger

Reinigen des nicht tragfähigen Untergrundes mit einem 
Hochdruckreiniger, Schmutz, Staub und lose Bestandteile 
entfernen, lose Altanstriche sind abzustoßen.
Abwasser und anfallendes Material ist vollständig 
zu sammeln und gemäß den gesetzlichen 
Bestimmungen zu entsorgen.

   
 

Übertrag: ....................
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Übertrag: ....................
   

In die Leistung mit einzurechnen sind zusätzliche 
temporäre Schutzmaßnahmen gegen 
Verschmutzungen und Beschädigungen für alle 
Fenster- und Türflächen  jeweils einschl. 
der Rahmen sowie aller sonstigen empfindlichen 
Flächen (z.B. eingepasste Hartfaserplatten), 
während der Arbeitsgänge
Ausführung auch in Kleinflächen

650 m² .................... ....................
 

1.1.11 Ausgleichsputz Putzfehlstellen

Anbringen eines Ausgleichsputzes mit
einem Kalk- Zementmörtel MG II nach
DIN 18550 einschl. grundieren des
Untergrundes, Spritzbewurf, Ausführung
auch in Kleinflächen
Mindeststandzeit: 14 Tage
Putzdicke: bis ca. 2 cm

50 m² .................... ....................
 

1.1.12 Leibungsputz abschlagen

Putz in der Fensterleibung abschlagen, Schutt entsorgen.
Schutz der Fenster separat.

Ausführung in Rücksprache mit der Bauleitung!
 

250 m .................... ....................
 

1.1.13 Fensterleibung einkürzen

Fensterleibung verbreitern, Schnitt mit Flex im Mauerwerk,
Schutt entsorgen.
Verbreiterung je Seite ca. 2 cm.
 
Schnitttiefe: bis 10 cm

Ausführung in Rücksprache mit der Bauleitung!
 

135 m .................... ....................
 

1.1.14 Fensterbank abtragen

Äußere Fensterbank abstemmen, Schutt entsorgen.

Höher: ca. 5 cm
160 m .................... ....................

 

1.1.15 Stundenlohn Facharbeiter

Für evtl. erforderliche Arbeiten, die nicht im Leistungsverzeichnis 
erfasst sind und nur auf ausdrückliche Anweisung und gegen Nachweis 
zur Ausführung kommen, werden verrechnet für:
Facharbeiter

10 h .................... ....................
 

1.1 VORBEREITUNG  ....................
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1.2 WÄRMEDÄMMVERBUNDSYSTEM
 

1.2.01 Putzuntergrund vorbereiten und grundieren

Putzuntergrund vorbereiten und grundieren.
Prüfen, ob der Untergrund schmutz-, staub-, öl- und fettfrei,
eben, trocken und tragfähig ist.
Falls notwendig, Staub und lose Teile entfernen und in den 
Container entsorgen incl. Kippgebühr.
Streichen oder Spritzen einer verfestigenden und die Saugfähig-
keit reduzierenden Grundbeschichtung (falls erforderlich).

Untergrund:  überwiegend Kratzputz

Angeb. Fabrikat:  .............................................
  (vom Bieter einzutragen) 
 

640 m² .................... ....................
 

1.2.02 Mineralfaser-Dämmplatten, geklebtes System, d = 14 cm, WLS 032, 
auf Vollziegel-Mauerwerk

Mineralfaser-Dämmplatten, d = 14 cm, WLS 032
Wärmedämmplatten aus Mineralwolle nach DIN EN 13162,
Anwendungstyp WAP-zh, hochfeste Fassadendämmplatte (HD),
mit einem vergüteten, hydraulisch abbindenden Klebemörtel
auf klebegeeignetem Untergrund nach Herstellervorschrift 
kleben.
Untergrund:  Kratzputz 

Platten im Verband und dicht aneinander gestoßen verlegen. 
Evtl. offene Fugen mit Dämmstoffen ausfüllen.

Dämmplattendicke: 14 cm
Wärmeleitgruppe:  WLS 032
Baustoffklasse:  A2 (nicht brennbar)

Bereiche:   alle Außenwandflächen 

Angeb. Fabrikat,
Hersteller, Produktname:  .............................................
     (vom Bieter einzutragen) 
 

640 m² .................... ....................
 

1.2.03 Steinwolle-Dämmplatte - Dübeln 

Wärmedämmplatten dübeln, Dübel  mit Scheibe für Mineralwolle, 
versenkte Ausführung und Rondellen liefern und verdübeln.
bis 8 Dübel/m² lt. Herstellerangaben
Lage innerhalb bebauter Ortschaft.

Plattendicke:  12 cm
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Angebot. Fabrikat: ............................................
  (vom Bieter einzutragen)

640 m² .................... ....................
 

1.2.04 Laibungen im WDVS, Dämmung/Armierung/Oberputz/Anstrich, 
als Zulage, Dämmstoffdicke 2 cm

Zulage zum vorbeschriebenen WDVS für die Ausbildung von Laibungen 
bei Fenstern und Türen sowie sonstigen Öffnungen,
für Dämmung, Grund- und Armierungsputz, Oberputz und Anstrich.

Dämmstoffdicke:     i. M. 2 cm 

Leibungstiefe: ca. 25 cm

Hinweis zur Abrechnung: 
erfasst sind alle Aussparungen bzw. Wandöffnungen,
unabhängig von ihren Größen.
 

550 m .................... ....................
 

1.2.05 Vollflächige Armierung der Mineralfaser-Fassadenplatten
mit mineral. Armierungsmasse, faserarmiert, hydrophob 

Vollflächige Armierung der Mineralfaser-Fassadenplatten mit 
mineralischer Armierungsmasse:
in 2 Arbeitsgängen vollständig mit einem werksgemischten,
mineralischen Armierungsmörtel beschichten.
(faserarmiert, hydrophob). Mittig ist das systemzugehörige,
alkalibeständige Armierungsgittergewebe einzubetten (Stöße 10
cm überlappen) und plan spachteln. 
An den Ecken der Öffnungen als Verstärkung zusätzlich eine
Diagonalarmierung (mind. 20 cm x 40 cm) unter der normalen
Armierung anbringen.
Putzdicke: mind. 6 mm
  maximal 8 mm

Angeb. Fabrikat:  .............................................
  (vom Bieter einzutragen) 
 

640 m² .................... ....................
 

1.2.06 Putzgrundierung auf vorbeschriebenen Armierungsputz

Putzgrundierung auf vorbeschriebenen 
Armierungsputz mit geeigneten Putzgrund, 
pigmentiert.

640 m² .................... ....................
 

1.2.07 Sockelprofil für WDVS, 140 mm, Kunststoff

Sockelprofil für WDVS, 140 mm, Kunststoff,
mit integrierter Tropfkante
Herstellen des Systemabschlusses in Sockelhöhe 
durch fluchtgerechtes Anbringen von Sockelprofilen, 
einschl. Eckverbindungen sowie An-/Abschlüsse,
zur sauberen Trennung von Fassaden- und Sockelbereich, 
auf Putzdicke versetzt,

   
 

Übertrag: ....................
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Übertrag: ....................
   

als Zulage zum Wärmedämmverbundsystem
als Schienensystem, 
inkl.: Ausgleichen von Unebenheiten des Untergrundes 
auch über das zulässige Maß nach DIN 18202 hinaus.

Dämmstoffdicke:  14 cm
 

102 m .................... ....................
 

1.2.08 Anputzleiste, Fenster- und Türanschlüsse, außen

Anputzleiste aus lichtechtem und witterungsbeständigem 
Hart-PVC mit aufkaschiertem Klebeband
als Putzabschluss des Außenputzes, passend zum WDVS, 
an Fenster- und Türrahmen nach Vorschrift anbringen.
 

250 m .................... ....................
 

1.2.09 Kantenschutz mit Gewebewinkel an Fenster-, 
Türen- und Gebäudeecken

Eckverstärkung im Bereich von Fenstern, 
Türen und Gebäudeecken mit doppelter Eckbewehrung 
aus Armierungsgewebe in Ausgleichsmörtel, 
als Zulage zum Fassadenvollwärmeschutz. 
Stöße mind. 10 cm überlappen.
 

250 m .................... ....................
 

1.2.10 Fensterbänke außen, Leichtmetall, Ausladung 23 cm

Fensterbänke für außen, liefern und fachgerecht einbauen.

mit seitlichen Endkappen/Anschlüssen für Putzanschluss (WDVS),
Antidröhnstreifen, abziehbarer Schutzfolie, 
mit Fensterbankabdichtung aus APTK (EPDM) 
inkl.:
-   evtl. notwendiger Schiebenähte bzw. Stoßverbinder
-   Thermohalter
-   Außenecken,
-   Lippendichtungen
-   Schrauben und Abdeckkappen
Anschlussfugen:
  - außen mit dampfdiffusionsoffenem Dichtungsfoliensystem,     
    wind- und schlagregendicht   
  - innen mit dampfdiffusionsdichtem Dichtungsfoliensystem     
  - Zwischenraum mit Mineralwolle ausfüllen, Dicke 4 cm i.M.

Material:   Leichtmetall, stranggepresst, 

Dicke:  2 mm
Ausladung:  ca. 23 cm
Länge:           von ca. 800 bis ca. 2500 mm (Einzellänge)

Angeb. Fabrikat:  ............................................................
  (vom Bieter einzutragen)
 

160 m .................... ....................
 

   
 

Übertrag: ....................
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Übertrag: ....................
   
   

1.2.11 Zusätzliche Armierung mit Panzergewebe an WDVS, als Zulage

Zusätzliche Armierung mit Panzergewebe, als Zulage.
Herstellen einer zusätzlichen, vollflächigen Armierungsschicht als Zulage
zur normalen Systemarmierung in stoßgefährdeten Bereichen. 
Vor der normalen Systemarmierung Armierungsmasse direkt auf Dämmplatten
auftragen. Alkalibeständiges Panzergewebe eindrücken und planspachteln.
Panzergewebe bündig aneinander stoßen. Am Übergang zur Fläche ohne 
Panzerarmierung Panzermasse ohne Absatz abziehen. 
Anschließend nach Abbinden Systemarmierung aufbringen
(in separater Pos. enthalten).

Angeb. Fabrikat:  .............................................
  (vom Bieter einzutragen) 
 

35 m² .................... ....................
 

1.2.12 Anschluss an angrenzende Bauteile ausbilden, 12 mm Fuge

Anschluss an angrenzende Bauteile ausbilden,
mit expandierendem Fugendichtband.
Fugenbreite:  bis 12 mm

Angeb. Fabrikat:  .............................................
  (vom Bieter einzutragen) 

Bereich: Anschluss WDVS an Bestandsgebäude
 

50 m .................... ....................
 

1.2.13 Anschluss an angrenzende Bauteile ausbilden, 6 mm Fuge

Anschluss an angrenzende Bauteile ausbilden,
mit expandierendem Fugendichtband.
Fugenbreite:  bis 6 mm

Angeb. Fabrikat:  .............................................
  (vom Bieter einzutragen) 

Bereich: Anschluss WDVS an Simskasten
 

200 m .................... ....................
 

1.2.14 Mineralischer Oberputz als Fassadenoberputz, Strukturputz, 
Körnung 1,5 mm

Mineralischer Oberputz als Fassadenoberputz 
Putzgrund: vorbeschriebener Grundputz auf WDVS
Struktur:  Strukturputz (Kratz-, Reibe-, Rillenputz)
Körnung:  1,5 mm
Farbton:  hell getönt 

Angeb. Fabrikat:  .............................................
  (vom Bieter einzutragen) 
 

640 m² .................... ....................
 

   
 

Übertrag: ....................
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Übertrag: ....................
   
   

1.2.15 Herstellung von Musterflächen mit Fassadenoberputz 
als Strukturputz

Herstellung von Musterflächen mit Fassadenoberputz 
als Strukturputz und Vorlage zur Ansicht und Entscheidung 
des Bauherrn
 

3 St .................... ....................
 

1.2.16 Silikonharzanstrich auf vorbeschriebenem Strukturputz, 
Körnung 1,5 mm

Silikonharzanstrich auf vorbeschriebenen Strukturputz (1,5 mm), 
bestehend aus:
- Grundierung
- Deckanstrich

Eigenschaften:
- Diffusionswiderstand sD kleiner 0,1m
- nicht filmbilden DIN 53155
- Bindemittel max. 10% organisch DIN 18556
- Kreidungsbeständigkeit Klasse 1 ISO 4628-7

Farbton:  hell getönt nach Wahl AG
  Hellebezugswert 50 - 100

Angeb. Fabrikat:  .............................................
  (vom Bieter einzutragen) 
 

640 m² .................... ....................
 

1.2.17 Anstrich, getönt, mehrfarbig, außen, Farbgruppe II, als Zulage

Zulage zum Anstrich für satte Tönung und Mehrfarbigkeit
(2-farbige Fassade und andersfarbige Gesimse, Bänder, 
Fensterfaschen und dgl.)

Silikonharzfarbe, Farbgruppe II 
 

75 m² .................... ....................
 

1.2.18 Glattputz an Fenster- und Türleibungen, als Zulage

Fenster- und Türleibungen aus glatt verriebenem Putz,
als Zulage zum Außenputz;
inkl. der erforderlichen Abklebearbeiten an den Öffnungen.
Breite: bis ca. 25 cm
 

550 m .................... ....................
 

1.2.19 Faschen, Glattputz

Faschenausbildung mit Glattputz, Breite ca. 6... 8 cm

Ausführung auf Anweisung der Bauleitung
 

550 m .................... ....................
 

   
 

Übertrag: ....................
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Übertrag: ....................
   
   

1.2.20 Perimeterdämmung- geklebtes System, d=12 cm, B1, Sockel

Perimeterdämmplatten, d = 140 mm, mit bauaufsichtlicher Zulassung, 
Wärmedämmplatten mit stumpfen Rand aus expandiertem Polystyrol-
Hartschaum nach DIN 18164, PS 30 SE, Anwendungstyp PW, 
schwundfrei, FCKW-frei, als Perimeterdämmung bauaufsichtlich 
zugelassen, mit einem wasserdichtenden Kleber, gemischt aus zement-
verträglichem Dispersionsspachtel und Portlandzement, auf tragfähigen, 
vorbehandelten Untergrund kleben. 
Der Systemaufbau Perimeterdämmung ist im Spritzwasserbereich als 
Sockeldämmung und auf der im Erdreich zu dämmenden Fläche auszu-
führen. Im Sockelbereich ist zusätzlich zu dübeln.
Die Stoßkanten sind zur Vermeidung von Kältebrücken mörtelfrei zu 
halten einschl. dem Ausgleichen von Unebenheiten des Untergrundes 
auch über das zulässige Maß nach DIN 18202 hinaus.
In den Einheitspreis ist die Ausführung aller Bauteilanschlüsse mit Fugen-
dichtband einzurechnen.
An der Unterseite der Perimeterdämmung ist die Dämmplatte 
abzuschrägen 
bzw. eine Fase herzustellen.

Dämmplattendicke: 120 mm
Wärmeleitgruppe:  WLS 035
Baustoffklasse:  B1 (schwer entflammbar)

Angeb. Fabrikat:    .............................................
     (vom Bieter einzutragen) 
 

170 m² .................... ....................
 

1.2.21 Mehr-/ Minderstärke, Perimeterdämmung, 10 mm   

Differenzpreis für Perimeterdämmung-Mehr-bzw. Minderstärke 
je 10 mm

Bereich: EG, Sockel
 

30 m² .................... ....................
 

1.2.22 Vollflächige Armierungsschicht aufbringen, Sockelbereich:

Vollflächige Armierungsschicht aufbringen, im Sockelbereich:
Leistung wie in vorangegangener Position beschrieben, 
jedoch:
Grundputz als zementgebundener Mörtel 
mit zusätzlicher Feuchteschutz-Beschichtung aus 
zementverträglichem Dispersionsspachtel

Angeb. Fabrikat:  .............................................
  (vom Bieter einzutragen) 
 

170 m² .................... ....................
 

   
 

Übertrag: ....................
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Übertrag: ....................
   
   

1.2.23 Putzgrundierung auf vorbeschriebenen Armierungsputz

Putzgrundierung auf vorbeschriebenen 
Armierungsputz mit geeigneten Putzgrund, 
pigmentiert.

170 m² .................... ....................
 

1.2.24 Zwischenbeschichtung mit Putzgrundierung, Sockel

Streichen eines Voranstriches auf den zusätzlichen Feuchteschutz
mit gefülltem, pigmentiertem und wasserverdünnbarem Putzgrund
im Bereich Sockel
 

170 m² .................... ....................
 

1.2.25 Sockelputz, Oberputz als Sperrputz

Sockelputz als Sperrputz auf Kunstharzbasis als Oberputz
auf vorbeschriebenen Grund- und Armierungsputz, 
glatt verrieben, Verarbeitung nach Herstellerrichtlinien.
 

170 m² .................... ....................
 

1.2.26 Silikonharzanstrich auf Sockelputz

Silikonharzanstrich auf fein verriebenem Putz im Sockelbereich, 
bestehend aus:
- Grundierung
- Deckanstrich

Eigenschaften:
- Diffusionswiderstand sD kleiner 0,1m
- nicht filmbilden DIN 53155
- Bindemittel max. 10% organisch DIN 18556
- Kreidungsbeständigkeit Klasse 1 ISO 4628-7

Farbton:  hell getönt nach Wahl AG

Angeb. Fabrikat:  .............................................
  (vom Bieter einzutragen) 
 

170 m² .................... ....................
 

1.2.27 Mineralische Abdichtung auf dem Sockelputz, Sockelbereich

Mineralische Abdichtung im Übergangsbereich zwischen 
Hinterfüllung und Sockelputz, 
auf dem Sockelputz bis mind. 5 cm über geplantes Gelände 
hoch führen, Verarbeitung gemäß Herstellerrichtlinien.

Angeb. Fabrikat:  .............................................
  (vom Bieter einzutragen) 
 

70 m² .................... ....................
 

   
 

Übertrag: ....................
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Übertrag: ....................
   
   

1.2.28 Zulage zu mineralischer Abdichtung auf Sockelputz, 
Oberfläche gefilzt

Zulage zu mineralischer Abdichtung auf Sockelputz, 
für Ausführung der Oberfläche gefilzt.
 

70 m² .................... ....................
 

   

1.2.29 Zulage Fungizide Ausrüstung WDVS

Zulage Fungizide Ausrüstung WDVS,
Auftragen eines Zusatzmittels für Fassadenfarbe
zur Vorbeugung gegen Algen- und Schimmelbefall.
Auftrag gemäß Herstellervorschriften, 
in zwei Arbeitsgängen.
 

640 m² .................... ....................
 

1.2.30 Gerüstankerlöcher im WDVS mit Putzmörtel schließen

Schließen von Gerüstankerlöchern des bauseits
gestellten Fassadengerüstes im Bereich des WDVS 
mit zum Wandputz passendem Putzmörtel und 
Anstrich, farblich auf die vorhandene Fassade eingestellt,
Ausführung im Zuge des Abrüstens in Abstimmung mit der 
Gerüstbaufirma
Abrechnung nach m² eingerüsteter Fassadenfläche
 

640 m² .................... ....................
 

1.2.31 Anarbeiten WDVS an Einbauteile, Zulage

Anarbeiten des WDVS an Einbauteile, Zulage
inkl.:  Zuschnitt der Dämmplatten und 
  Fugenverschluss mit geeignetem PU-Pistolenschaum /
  Thermfoam

Bereich: Befestigungen Fluchttreppe, Stahleinbauteile
 

40 St .................... ....................
 

1.2.32 Anarbeiten WDVS an Fensterbleche, Zulage

Anarbeiten vom WDVS an stranggepresste Fensterbleche aus Alu, 
Zulage inkl.: Zuschnitt der Dämmplatten 
 vorkomprimiertes Dichtband 
 

160 m .................... ....................
 

1.2.33 Einbauteil im WDVS für Befestigung von leichten Bauteilen

Einbauteil im WDVS für die wärmebrückenfreie Befestigung von leichten 
Bauteilen,
formgeschäumter Zylinder aus EPS-Hartschaum mit wellenförmiger 
Mantelfläche
Durchmesser: ca. 70 mm
Nutzflächen-: ca. 50 mm
Dicke:  70 mm

   
 

Übertrag: ....................
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Übertrag: ....................
   

liefern und mit geeignetem PU-Kleber gemäß Herstellervorschriften 
im WDVS einbauen.
Zum Einbau ist das System-Fräswerkzeug zur Herstellung der 
Ausfräsung in der WDVS-Platte zu verwenden.

Angebot. Fabrikat: .....................................................
  (vom Bieter einzutragen)
 

40 St .................... ....................
 

1.2.34 Einbauteil als Universalmontageplatte im WDVS, für Befestigung von 
Außenleuchten, Geländer o. ä.

Einbauteil als Universalmontageplatte im WDVS, für wärmebrückenfreie
Befestigung von Außenleuchten, Geländer o. ä.,
bestehend aus schwarz eingefärbtem, fäulnisbeständigem und FCKW-freiem
PU-Hartschaumstoff (Polyurethan) 
mit einer eingeschäumten Stahlblecheinlage zum kraftschlüssigen Verschrau-
ben mit dem Untergrund, 
einer Aluminiumplatte für die Verschraubung des Anbauteils sowie 
einer Kompaktplatte (HPL), welche eine optimale Druckverteilung an der 
Oberfläche gewährleistet.
inkl.: -  Schraubdübel für Untergrund Beton bzw. Hochlochziegel
 -  EPS-Stopfen zum Schließen der Bohrungen
Abmessungen:
 Grundfläche: Ø 125 mm
 Dicke:  angepasst an Dicke WDVS, ca. 160 mm
 Kompaktplatte: 95 x 80x 6 mm
 Nutzfläche: 75 x 60 mm
 Dicke Alu-Platte: 6 mm
 Lochabstand: 100 mm 
liefern und gemäß Herstellervorschriften mit Klebemörtel und Schraubdübel 
auf dem tragfähigen Untergrund im WDVS einbauen.
Zum Einbau ist das System-Fräswerkzeug zur Herstellung der Ausfräsung in
der WDVS-Platte zu verwenden.

Angebot. Fabrikat: .....................................................
  (vom Bieter einzutragen)
 

10 St .................... ....................
 

1.2.35 Stundenlohn Facharbeiter

Für evtl. erforderliche Arbeiten, die nicht im Leistungsverzeichnis 
erfasst sind und nur auf ausdrückliche Anweisung und gegen Nachweis 
zur Ausführung kommen, werden verrechnet für:
Facharbeiter

130 h .................... ....................
 

1.2 WÄRMEDÄMMVERBUNDSYSTEM  ....................
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1.3 Erd- und Pflasterarbeiten
 

1.3.01 Erdstoffaushub für Traufstreifen

Erdstoffaushub für Traufstreifen in Maschinen/Handarbeit,
Aushubmassen laden, abtransportieren und entsorgen.

Breite:  bis 40 cm
Tiefe:   bis 40 cm

18 m³ .................... ....................
 

1.3.02 Betonpflaster abbrechen

Betonpflaster am Gebäude, in Kleinflächen, abbrechen, 
aufnehmen, abtransportieren und Schutt entsorgen.

Format: 10/20 cm
Dicke: 10 cm 
 

25 m² .................... ....................
 

1.3.03 Tiefbord aus Betonsteinen, 8/25/100 cm

Tiefbord aus Beton, naturgrau, liefern und in ein Magerbetonbett mit 
Rückanstütze fluchtgerecht und mit dichtgestoßenen Fugen verlegen, 
inkl. Eckausbildungen, einschl. Verfüllarbeiten.
Einbauhöhe: 3 cm über OK Pflaster bzw. Terrassenplatten

Größe: Tiefbord 8/25 cm, Länge 100 cm, 
 einseitig runde Kante
 

30 m .................... ....................
 

1.3.04 Frostschutz 0/56, Schichtdicke 32 cm, unter Pflasterflächen

Frostschutz 0/56, Schichtdicke 32 cm, 
liefern, einbauen und verdichten,

inkl. Herstellen Planum
Höhenabweichung des Planums auf 5 m Messlänge <= ± 2 cm 

Bereich: unter Pflasterflächen
 

25 m² .................... ....................
 

1.3.05 Schottertragschicht, Mineralgemisch 0/32, Schichtdicke 12 cm, 
Oberfläche in Neigung, unter Pflasterflächen

Schottertragschicht aus Mineralgemisch 0/32, 
Feinanteil <0,063 mm < 5 %, Frostempfindlichkeitsklasse F1,
oder Mischfilter - Sieblinie A/B 16 nach DIN 1045 und 4095,
Schichtdicke: 12 cm
liefern, einbauen und mit geeignetem Verdichtungsgerät verdichten 

   
 

Übertrag: ....................
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Übertrag: ....................
   

inkl. Herstellen der Oberfläche in Neigung von ca. 2,5 %

Bereich: unter Pflasterflächen
 

25 m² .................... ....................
 

1.3.06 Pflasterbett/Splittbett aus Pflastersplitt 2/5 mm, 
Dicke 3,0 cm, auf dem 
Planum der Tragschicht, Pflasterflächen

Pflasterbett/Splittbett aus Pflastersplitt 2/5 mm, Dicke 3,0 cm, 
auf dem Planum der Tragschicht, 
liefern und höhengenau einbauen, auf Lehren abziehen.

Bereich: Pflasterflächen Beton-Verbundpflaster
 

25 m² .................... ....................
 

1.3.07 Betonpflaster 10x20 cm, Dicke 8 cm, Fase, grau

Liefern und Einbauen von Betonpflaster für Fußgängerverkehr
auf vorhandenem Splittbett,
System:  Betonpflaster
Formate:  10 x 20 cm und 10 x 10 cm
Dicke:  8 cm
Farbe:  grau
  
inkl. des fachgerechten Abrüttelns der verlegten Flächen,
sowie Einsanden, Wässern und Einkehren der Fugen 
mit gewaschenem Edelbrechsand, 0/1,5 mm, inkl. Lieferung,
Fugenbreite ca. 3 - 5 mm,
Verlegung im Gefälle bis max. 6%,

Angebot. Fabrikat:
 ..................................................
 (vom Bieter einzutragen)
 

25 m² .................... ....................
 

1.3.08 Betonleistensteine, 50/250 mm

Beton-Einfassungssteine, naturgrau, mit halbrunder Oberkante, 
als Abgrenzung zu Rasen- und Pflanzenflächen,
liefern und in einer Magerbetonbettung fluchtgerecht versetzen,
Entwässerungsöffnungen(unten) im Abstand von ca. 1 m vorsehen 
einschl. der erforderlichen Erd- u. Verfüllarbeiten.
Plattengröße:  50/250 mm
 

104 m .................... ....................
 

1.3.09 Bordstein Geradschnitt, Zulage

Bordstein aus Beton auf Passmaß trennen
(quer schneiden, Geradschnitt) 
als Zulage zur Vorposition
 

10 St .................... ....................
 

   
 

Übertrag: ....................
 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
   

   



   

15.04.2025 Leistungsverzeichnis Blankett Seite 23 von 27
24565 Kita "KL" Meerane Fassad FL 02 Wärmedämmverbundsystem
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

Position Beschreibung Menge Einh EP GP
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
   

Übertrag: ....................
   
   

1.3.10 Bordstein Schrägschnitt, Zulage

Bordstein aus Beton auf Passmaß trennen
(schräg schneiden, Schräg-, Gehrungsschnitt) 
als Zulage zur Vorposition
 

4 St .................... ....................
 

1.3.11 Gewaschenen Rollkies 8/16 mm liefern/ einbauen

Gewaschenen Rollkies 8/16 mm liefern und auf
Filtervlies einbauen (Spritzschutzstreifen).

Farbe:  Hellgrau
Dicke:  15 cm
 

14 m³ .................... ....................
 

1.3.12 Stundenlohn Facharbeiter

Für evtl. erforderliche Arbeiten, die nicht im 
Leistungsverzeichnis erfasst sind und gegen 
Nachweis zur Ausführung kommen, werden berechnet für:
Facharbeiter

5 h .................... ....................
 

1.3 ERD- UND PFLASTERARBEITEN  ....................
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1.4 DACHABDICHTUNGSARBEITEN
 

1.4.01 Dachhaut abstoßen

Abstoßen der anteilig auf der Dachfläche vorhandenen 
Blasen und Verwerfungen.
Partielle Ausführung der betroffenen Bereiche!
Offene und hochstehende Ränder sind mit weicher Flamme 
zu verschweißen.
Baumischabfälle herunterschaffen und entsorgen.

Aufschweißen einer neuen Bitumenschweißbahn, 
z. Bsp. PYE G200S 4 sand liefern und fachgerecht verlegen,
zur Herstellung und Dichtigkeit des Bestandes.
 

10 m² .................... ....................
 

1.4.02 Untergrund reinigen

Sorgfältiges Reinigen des Untergrundes.
Herunterschaffen des Schutts und entsorgen.
 

10 m² .................... ....................
 

1.4.03 Untergrundvorbereitung mit Primer

Schnelltrocknender, universell einsetzbarer Polyelastomer-
Bitumenprimer auf der Basis von recyceltem Polymerbitumen, 
Lösemitteln und haftverbessernden Zusätzen als Haftbrücke 
auf die vorhandene, trockene und gereinigte Bitumenabdichtung
aufbringen und ablüften lassen.
Inkl. Lieferung.
Verbrauch:   ca. 0,3 kg/m²

Leitfabrikat:   SOPREMA PEB oder gleichwertig

Angebot. Fabrikat:  .................................................
  (vom Bieter einzutragen)
 

10 m² .................... ....................
 

1.4.04 Abdichtung Regenerierungslage

Oberlagsbahn aus einer Instandhaltungs- und Regenerierungslage  
(Elastomerbitumenoberlage) mit unterseitig wärmeaktivierbaren 
Thermstreifen zum Dampfdruckausgleich als Oberlagsbahn mit 
13 cm breiter, bestreuungsfreier Längsnahtausbildung, liefern und 
fachgerecht verlegen:

Oberflächenausstattung:
- Oberseite: Schiefer
- Unterseite: Thermstreifen

Technische Kennwerte:
Geprüfte Wasserdichtheit:
600 kPa über 24h.
Dicke: 4,5 mm
Kaltbiegeverhalten -36°C
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Wärmestandfestigkeit 120°C
Maximale Zugkraft
1000 N/50 mm längs, 1000 N/50 mm quer
Dehnung 40% längs, 40% quer

Richtfabrikat: SOPREMA Vapro uno  oder gleichwertig

Angebot. Fabrikat:  .................................................
  (vom Bieter einzutragen)
 

10 m² .................... ....................
 

1.4.05 Wandanschluss

Abdichten des Wandanschlusses mit PU- Harz und der vollflächigen
Einlage aus perforiertem Vlies das Dachbahnherstellers
mit einer Mindestüberlappung von 5 cm zur Abdichtungen 
und mindestens 10 cm zu anderen Abdichtungsuntergründen
herstellen.
Verarbeitung gemäß den aktuellen Herstellerrichtlinien.

Inkl. der Lieferung einer neuen Kappleiste aus Zink 
inkl. Befestigungsmittel und geeigneter Dichtmasse.
 

5 m .................... ....................
 

1.4 DACHABDICHTUNGSARBEITEN  ....................
   

 

1 FASSADENARBEITEN (WDVS)  ....................
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Zusammenstellung
   

 

1.0 BAUSTELLENEINRICHTUNG ....................
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1.3 ERD- UND PFLASTERARBEITEN ....................
 

1.4 DACHABDICHTUNGSARBEITEN ....................
 

1 FASSADENARBEITEN (WDVS) ....................
   

 

Summe ....................
 

zzgl. MwSt  ......... %  ....................
 

Gesamtsumme  ....................
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